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)Fürbitten

Überzeugt davon, dass wir «In der Heiligen Eucharistie Christus in der Gestalt von Brot und Wein, und in den Not leidenden Menschen in der Gestalt von Fleisch und Blut empfangen» – wollen wir unsere Bitten vor Gott tragen:


1.
Abida und Sajida, zwei christliche Schwestern im Alter von 26 und 28 Jahren, die in einer Medikamentenfabrik arbeite- ten, wurden in der Stadt Lahore in Pakistan entführt und anschliessend ermordet, weil sie sich weigerten, zum Islam zu konvertieren.

Herr, wir bitten für alle, die trotz Verfolgung das Evangelium leben wollen. Sei du bei ihnen und stärke sie in der Liebe zu dir, damit sie allen Widrigkeiten zum Trotz an ihrem Glauben festhalten können.

Alle: Wir bitten Dich, erhöre uns!

Als Zeichen unserer Solidarität mit allen, die um ihres Glaubens willen ihr Leben liessen, entzünden wir eine Kerze, auf der die Namen derer stehen, die durch ihr Opfer am Leiden Christi teilhaben. (Erste Kerze* wird entzündet.)
2.
Am 15. Januar 2021 wurde Pater John Gbakaan aus Nigeria, Pfarrer der St. Anthony’s Gemeinde in Gulu, wenige Stunden nach seiner Entführung tot aufgefunden. Die Entführer von Boko Haram töteten ihn, bevor sie überhaupt Verhand- lungen um ein Lösegeld mit seiner Diözese aufgenommen hatten. Seit Monaten häufen sich in Nigeria die Entfüh- rungen von Priestern, Ereignisse, die symptomatisch für die weit verbreitete Unsicherheit sind.

Wir bitten dich, hilf allen Priestern und Ordensleuten, dass sie dir furchtlos dienen, besonders jenen, die in Verfolgung und Unterdrückung leben müssen.

Alle: Wir bitten Dich, erhöre uns!

Im Gedenken an alle getöteten Priester und Ordensleute entzünden wir eine Kerze. (Zweite Kerze* wird entzündet.)

3.
In Indonesien wurde Rufinus Tigau, 28, ein katholischer Katechet am 26. Oktober 2020 in Kampung Jibaguge von Mitgliedern einer Militär- und Polizeiaktion kaltblütig erschossen, als er sich ihnen friedlich näherte. Da die Sicherheitskräfte das Gebiet, in dem er lebte, umstellt hatten und schossen, bat er sie: «Bitte hören Sie auf zu schiessen, lassen Sie uns in Ruhe reden. Was ist das
Problem?» Ein Mitglied der Operation richtete seine Pistole auf den Katecheten, der die Hände hob. Trotzdem wurde er erschossen.

Gib allen den Mut, sich für Frieden und Dialog einzusetzen, auch wenn es manchmal aussichtslos erscheint. Schenke uns die Gabe, auch unseren Feinden mit Liebe begegnen zu können.

Alle: Wir bitten Dich, erhöre uns!

Zum Andenken an alle, die in Krisen und Konflikten leben, entzünden wir eine Kerze. (Dritte Kerze* wird entzündet.)
4.
Der leblose Körper von Pater Rodrigue Sanon wurde am
21. Januar 2021 in Burkina Faso in einem Wald gefunden. Die Umstände seines Todes bleiben unbekannt. Es gibt Spekulationen, dass es sich um einen Meuchelmord oder um Terrorismus handeln könnte. Burkina Faso, das an Mali und Niger grenzt, ist vermehrt Schauplatz von Anschlägen dschihadistischer Gruppen, die mit al-Qaida oder dem IS verbunden sind.

Wir bitten auch für all jene, die andere ihres Glaubens wegen verfolgen. Schenke ihnen den Geist der Erkenntnis, dass Konflikte nicht mit Gewalt gelöst werden können und bewege sie zur Umkehr.

Alle: Wir bitten Dich, erhöre uns!

Das Licht dieser Kerze wird für die Millionen verfolgter Christinnen und Christen weltweit brennen, deren Namen niemand kennt und ehrt. (Vierte Kerze* wird entzündet.)



Wir stehen dafür ein, dass der Glaube ein Geschenk, ihn zu bezeugen ein Recht ist. So bitten wir Dich;Vater im Himmel, höre unser Gebet für die Not der Welt und führe die ganze Schöpfung zum Heil – durch Christus unseren Herrn und Gott. AMEN

* Entflammen Sie die «Kerze der Hoffnung», siehe Seite 12.
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